SITOGRAPHIE

FRANC-PARLER
Franc-Parler avec des fiches pratiques sur les différentes certifications en FLE, la formation à distance ou encore les stages de perfectionnement.
AU COIN DU FLE
Ce portail pour les professeurs de FLE réalisé par Julio Nieto, professeur de français en Espagne, constitue un annuaire de ressources très utile pour les professeurs.
EDUFLE.NET
contient de nombreuses ressources (dossiers didactiques, activités et exercices) très bien commentées.
SITES DIDACTIQUES DU FLE
Manfred Overmann propose une sélection des moteurs de recherche, des serveurs culturels, des pages pratiques, des sites didactiques et des cours à exploiter en classe. [Source : Franc-Parler]. 
FLE SITOGRAPHIE
Thierry Lebeaupin (du Centre de Linguistique Appliquée à Besançon), propose une sitographie régulièrement mise à jour, qu’enseignants et étudiants de FLE à la recherche de matériel didactique, de documents authentiques ou d’informations, pourront consulter avec facilité.
LE NET DES CARTABLES
Développé par des enseignants français, ce site propose des ressources pédagogiques classées par catégorie (notamment fiches de grammaire/conjugaison/vocabulaire et des idées d’activités de classe).
PLANETE EDUCATION
Planète Education est un annuaire qui recense de nombreuses ressources pédagogiques françaises et québécoises.
METHODOLOGIS
Portail de ressources réalisé par Pierre Picard, professeur au Centre Audiovisuel de Royan pour l’Etudes des Langues, à destination des étudiants et des professeurs de FLE. Nombreuses ressources pédagogiques et didactiques.
LA PAGE PEDAGOGIQUE DES INTERNAUTES
Ce site, réalisé par Michèle Magnin de San Diego University, effectue un tour d’horizon commenté du monde du FLE en ligne autour de 6 rubriques : Sites généraux pour l’enseignement du français, Côté langue et pratique, Sites pour les simulations et Sites multimédia
THOT
Ce site canadien propose de nombreuses informations sur la formation à distance, ainsi qu’une compilation des meilleures ressources web pour l’apprentissage du FLE, qui seront utiles aussi bien aux professeurs qu’aux étudiants.
Le café pédagogique : destiné aux enseignants français de toutes disciplines, ce site contient des dossiers thématiques d'excellente qualité classés par matière. Ils constituent ainsi une mine d'information sur des sujets abordables en classe de FLE tels que l'art, l'environnement, la littérature, les institutions, etc.
Accueil : http://www.cafepedagogique.net
Dossiers : http://www.cafepedagogique.net/lesdossiers

Français en ligne : ce site à destination des étudiants de français vise à les accompagner dans une démarche d'auto-formation, en recensant des ressources classées par niveau selon les entrées suivantes : apprendre à apprendre, lire, écrire, parler, écouter.
Accueil : http://francaisenligne.free.fr
