Здравейте скъпи колеги !

С настоящето писмо, от името на Управителния съвет на АПФБ, искаме най-напред  да честитим на всички новата учебна година 2013/2014 и да си пожелаем крепко здраве, бодър дух и творчески устрем!

И нека отново да се съберем на 25, 26 и 27 октомври в София, в Ректората на Софийския Университет „Свети Климент Охридски“ на ежегодната национална конференция на АПФБ под надслов „Еnseigner la francophonie”, с която да отбележим 20-годишнината от приобщаване на България към франкофонската общност и нейните ценности и да споделим опит и идеи за осъществяване на тази кауза!

И тази година Асоциацията разчита на собствени средства за провеждане на своята конференция от направени икономии и проекти през последните две години.

Възможностите на Асоциацията са да поеме разходите за нощувките и пътните на колегите извън София, един обяд, кафе паузи и коктейл на 25 октомври вечерта.

Колегите, които желаят да участват в Конференцията, моля да се обърнат към Гергана Кръстева като заплатят годишната такса за членство за 2013 г. от 10 лв + още 15 лв за участие в самата конференция. Необходимо е да се изпратят по пощата или в прикачен файл сканирани платежните нареждания на адрес:

Гергана  Кръстева
1799 гр.София
ж.к.Младост 2, бл.222, вх.10, ап.167
дом.тел. 02/884-96-46 ; мобилен: 0888/318-558
apfb2013@abv.bg
Сумата от 25 лева се плаща по сметката на:

Сдружение АПФБ, идентификационен № 831224164 (банкова сметка в лева), IBAN : BG74FINV915010BGN0DYLT ; BIC : FINVBGSF (Първа инвестиционна банка).

N.B. При всеки банков превод заявявайте, че е за захранване на сметка, за да не плащате такси.
Напомняме, че Конференцията се открива на 25 октомври 2013г. (петък) в 15 ч, а официалното закриване е предвидено за 12 ч. на 27.октомври 2013г. (неделя).

В най-скоро време ще бъде изпратена и предварителната програма на Конференцията с темите на пленарните доклади и ателиетата.

Разчитаме на вашия ентусиазъм и разбиране и се надяваме своевременно да изпратите вашия отговор.

До скорошна среща в София!

Управителен съвет на АПФБ

